



# 福清哥 闖新世界之危機篇

# 錢途血色重

## 排外潮不斷 掙錢無命花

# 獨留失依童

南非當地時間5月7日凌晨，福建福清人高裕良、高平弟在開車送貨途中，遭黑人持槍搶劫。高平弟連開8槍擊退搶匪，但高裕良還是不幸中槍。然而他們的同鄉們卻沒那麼幸運，今年頭4個月，南非已發生福清人遇害事件7宗，這令被世界譽為「彩虹之國」的南非，蒙上了一層血色陰影。即便是相安無事的日子裡，第三世界國家多變的政策、不穩定的匯率，也成為福清人淘金路上不可預期的障礙。

■香港文匯報記者 葉臻瑜、傅龍金 福州報道



■為圓亡父遺願的莊瓊卉(第二排右二)獲得中港澳體育舞蹈公開賽女子單人拉丁舞二等獎。本報福建傳真

## 新政禁美元外匯 致資金鏈斷裂

「去年12月開始，原本要陸續發到安哥拉的15條貨櫃，卻一條也沒發走，幾百萬貨款還滯留着。」翁華文一家在安哥拉從事服裝批發。安哥拉位於非洲西南部，而石油是其國民經濟的支柱產業。2006年12月，安哥拉加入石油輸出國組織。去年開始，伴隨國際油價大跌，安哥拉政府不再允許美元匯到其他国家。

以往，翁華文總是通過當地銀行換取美金，匯回福清老家，再由福清家人支付國內訂貨款。家人每月從浙江義烏、福建廈門等地進貨到安哥拉，進貨金額一次多則百萬元(人民幣，下同)。翁華文的父親說，「我們已經先向親友借錢墊付貨款，如今實在給不出了。」倘若通過地下錢莊，每10萬美金就要抽佣10%，令人乍舌。

### 市場近飽和 商圈難轉型

在世界另一頭的阿根廷，「福清哥」遭遇的卻是「無硝煙」之戰。阿根廷華人超市公會主席陳大明1994年隻身前往阿根廷創業，開設了阿首家華人超市。「這裡一萬多家中小型超市90%以上都是華人開的，而福清人又佔了其中的八成。」華人超市在為阿根廷政府創造經濟繁榮的同時，也成了黑社會和不法商賈哄搶、襲擊、槍殺、誹謗、陷害的目標。因此，他帶領華人超市公會為受害華人維權與抗爭，成為華人在第三世界國家「血拚」的依靠。

此外，由於華人商業圈的惡性競爭，如今想從這塊「蛋糕」嘗到甜頭已經很難。「隨着比索(阿根廷貨幣)兌換美元匯率急跌，利潤銳減三四成，我們也想轉投進出口貿易、基建，但這畢竟是少數人才能接觸的領域。」



■5月，江陰鎮僑聯重新統計了當地失依兒童的人數和目前就學生活狀況，以便後續追蹤。葉臻瑜 攝

■南非頻發排外事件，令「彩虹之國」蒙上一層血色陰影。資料圖片



今年5月退休的福清江陰鎮僑聯聯席翁昌祥，還在煩惱南非4月以來的排外事件，這連累了不少福清人的商舖。大部分福清人在南非經營超市、零售店、酒吧等行業，「掙錢一定要有命花」，翁昌祥告訴記者，這是他接待從南非回來的鄉親說得最多的一句話。善念「生意經」的他們，起早摸黑，許多店面很遲才關門。他們因避稅、身份問題而使用現金交易，成為被劫的目標。

身懷六甲的東井村村民林華英在南非遇害當天中午，還與丈夫一同在店裡。林華英丈夫在距家20公里外開了一家磚場，午飯過後，他剛離開。三個黑人便持刀衝到店裡，林華英曾試圖反抗，不料遇害且一屍兩命。「遇劫，雙手抱頭，一定不要反抗，錢還是能掙回來的。」這是每個福清人去南非前得到的忠告。

### 社會不穩定 旅非遇害多

「我是不幸中的幸運兒。」在經歷父親意外身故，母親又拋下孩子改嫁之後，年僅13歲的女孩莊瓊卉有着比同齡人更懂得知恩的心和更成熟的性格。

莊瓊卉出生於福清江陰鎮下石村，兩個弟弟一個10歲，另一個才7歲。看着村裡人都在海外「淘金」，為了改變一家人緊巴巴的生活境遇，2011年11月抱着「博一博」的僥倖心理，莊瓊卉的父母借了一大筆錢，遠渡安哥拉。好景不長，短短3個月，父親就因意外去世。如山的債務令莊家喘不過氣來，莊母不堪其苦，憤而改嫁。如今姐弟三人不得不寄養在叔叔家。

莊瓊卉只是福清江陰鎮63個失依兒童之一。幾年來，由於南非、阿根廷、安哥拉、厄瓜多爾、俄羅斯等部分旅居國社會不穩定、治安不善，旅外僑胞遇害身亡的現象屢有發生，失依兒童也成為「特殊的弱勢群體」。

江陰鎮僑聯給出的數據顯示，截至今年3月23日，當地旅外僑胞遇害不幸身故51人，涉及當地12個村鎮，失依兒童中以父母在南非遇害最多達到49人。僅2013年到2015年，當地失依兒童就從44

人上升至63人，增加了近一半。

儘管屢屢發生流血事件，但面對危險與財富的取捨，福清人的價值天平總是毫不猶豫地向後者傾斜。每年夏天，阿根廷馬德普拉塔市的海灘都會擠滿從全球飛來曬日光浴的人，這也是江陰鎮嶺口人翁金茂超市生意最紅火的時候。據統計，阿根廷人每人10比索(約1.375元人民幣)的日用品消費中，就有2比索進了福清人的口袋。「這些年經濟下行，當地不斷爆發遊行，所以哄搶也常有發生，我們都會備一些現金，他們拿了錢通常不會開槍。」

### 為圓亡父夢 苦練拉丁舞

早在2010年，瓊卉就由奶奶帶到舞蹈班學習跳舞，在舞蹈老師姚俊英的印象裡，瓊卉雖然很安靜，但也還算開朗。「記得一年到杭州比賽，一路上還常常與同學打鬧，在舞蹈班上朋友不少。」而遭家變後，瓊卉變得內向和多愁善感。「但只要跳起熱情奔放的拉丁舞，她整个人就像活過來一樣，每一個眼神都是那麼靈動。」姚俊英說。

痛失長子的奶奶說，有時看着兩個完全不懂事的幼孫，讓她覺得肩上的責任「很沉重」。因此，瓊卉成了她精神上的唯一慰藉，「一定要支持她跳舞，這是她爸爸唯一的心願」。2012年8月，莊瓊卉在中港澳體育舞蹈公開賽暨香港青少年體育舞蹈公開賽中，一舉拿下女子單人拉丁舞二等獎。



■南非華人警民合作中心成為福清人的「海外庇護所」。本報福建傳真

## 落袋為財 立業為安

記者手記

仔細算起來，第一撥前往非洲掘金的福清哥，也已經在非洲大陸待了近二十個年頭。由於當地商品流通不發達，以批發起家到經營超市，精明勤勞的福清人，靠着從中國進口各類日用品和雜貨，在非洲逐漸站穩腳跟。他們壟斷着當地社會八成以上的中小型超市，最好的時候，福清人在非洲的超市年盈利達到數十萬元。

但財富積累並不意味着福清人「安全感指數」的提升。大部分福清本地人落地非洲，都是依賴早前扎根在非洲的親戚們

「傳幫帶」舉債接力「淘金」。同時，用超市這種上手快、現金流大的模式，在非洲當地海量複製。許多新僑們甚至來不及消化異國他鄉的陌生感，便快速為自己掙緊「尋寶」發條。他們生活圈比在福清農村裡大不了多少，很多人在非洲過了十多年仍然學不會幾句當地語言，甚至獲得有效身份前，為躲避遣返，福清人不得不數年無法回國。

然而，同在非洲大陸的浙商幫，雖晚於福清人發現這片熱土，卻開闢了另一條更有保障的賺錢路。一樣從進出口貿

易批發，到紡織加工，礦產承包的浙商，在非洲不斷轉換跑道。甚至利用非洲資源類產業鏈配套空白，在礦產開發項目、農業資源開發等項目上大展拳腳，為浙商非洲轉讓得一席之地。

據悉，南部非洲浙江商會會長此前在「黃金之都」約翰內斯堡購得一塊總面積為5萬平方米的旺地，籌建「中國溫州商城」。這種「組織化」和「陣地化」的群體效應，使浙商更尊重商業規則和理性投資，而告別了個體化和點狀的生存狀態，相對非洲其他新僑們，其經商安全亦更有保障。

■記者 葉臻瑜

## 抱團取暖：齊聚「海外庇護所」

「去年以來，南非治安形勢嚴峻，安全成為我們考慮的頭等大事。」剛從南非回到福清探親的翁華明略顯疲憊，翁家差不多有50人仍在那邊。近年來，出外福清人數量劇增，並不斷融入住在國環境，尋求人身財產安全、權益保障成為他們的迫切願望。

### 不諳外語 常吃暗虧

出於對安定淘金生活的渴望，旅南福清人成立大大小小的同鄉會來「抱團取暖」。「有個老鄉被劫後，報警時連普通話都講不好，更別說講外語了。」翁華明是南非自由州省福建同鄉會的老會員。他說，會員大多非親即故，大家在一起能最大限度獲取資訊，用家鄉話互通有無。翁華明坦言，同鄉會會員約有一萬人，但多數文化水平不高，難以形成合力，經常「吃暗虧」。正是在這樣的背景下，類似南非華人警民合作中心這樣的組織一個個應運而生，成為福清人的「海外庇護所」。

「遇到困難找警民中心」，這句南非華僑華人的口頭禪，蘊含了包括旅南福清人在內的30多萬僑民對南非警民合作中心的信任。

「前段時間南非排外也波及我們，還好警民合作中心及時告知。」翁華明表示，多位南非警民合作中心高層就來自福清，交流起來毫無障礙，「警民中心電話是我們的護身符。」

南非警民合作中心辦公地點設在約翰內斯堡的唐人街，20多平方米的辦公室中，只有4名專職人員。這個機構背後站着南非100多名各行各業的僑領，並聯結着南中兩國的警察部門，成為中國駐南非使領館同僑民聯繫的主要管道。

據了解，南非華人警民合作中心於2004年成立，是華人在全世界建立的首個警民合作中心，逐步完善的機制為僑民僑胞提供更多便利、保護。去年，南非警民中心獲得中國國務院僑辦授予「華社之光」榮譽稱號，並被批准為「海外華僑華人互助中心」。

■南非迷人的景色下潛藏着誘惑與危機。網上圖片

